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етос ико не и Умет ност 
са Вре ме ног до ба

Ап стракт: Об но ва ин те ре со ва ња за пра во слав ну ико-
но гра фи ју до го ди ла се у вре ме рас ки да умет но сти са 
ста рим иде а ли ма и у вре ме ра ђа ња но ве, мо дер не умет-
но сти ко ја је до не ла но ва ли ков на ре ше ња, но ва фи ло-
соф ска пи та ња и по ку ша је да ва ња но вих од го во ра. У 
овом ра ду ба ви ће мо се ме стом и сми слом ико не у том 
но вом окру же њу, слич но сти ма и раз ли ка ма пра во слав не 
ико но гра фи је са мо дер ним сли кар ством, пи та њем шта 
су сло бо да и аутен тич ност у ико но гра фи ји, као и шта 
је то чи ме је ико на то што је сте и ка да она пре ста је да 
бу де то што је сте.

Кључ не ре чи: ико на, са вре ме на умет ност, Цр ква, бо-
го сло вље, аутен тич ност, сло бо да

Увод

Хри шћан ска умет ност, чи ји ко ре ни ле же у древ ној ан тич кој умет но сти, раз
ви ја ла се у раз ли чи тим прав ци ма. На Ис то ку се офор ми ла та ко зва на ви зан тиј ска 
умет ност чи је сли кар ство сво јим са др жа јем, сми слом и на чи ном сли ка ња по ка
зу је да је, пре све га, хри шћан ско и цр кве но иако се ни ка да ни је од ре кло сво га 
ан тич ког на сле ђа. Ме ђу тим, то на сле ђе је пре о бра же но у са свим но ву умет ност 
са пот пу но дру га чи јом ко смо ло ги јом и он то ло ги јом. По не кад по гре шно раз у
ме ва но као на ив но или при ми тив но, ово сли кар ство је би ло зре ло и озбиљ но, 
ин те лек ту ал но и ду бо ко осми шље но. То ком ве ко ва оно се ши ри ло и раз ви ја ло 
по при ма ју ћи ути ца је ра зних епо ха и на ро да, до жи вља ва ло сво је успо не и па до
ве, па чак, и пот пу но не ра зу ме ва ње и по ти ски ва ње у ко рист ре а ли стич ног сли
кар ства раз ви је ног у за пад ном све ту. На За па ду ни ка да ни је до кра ја схва ће но 
бо го слов ско уте ме ље ње ико не па је ра но хри шћан ска умет ност по ступ но пре ла
зи ла ка на ту ра ли зму гот ског сти ла. У Фран цу ској и Флан дри ји тај на ту ра ли зам 
се раз ви јао нео б у зда но и пао у три ви јал ност док се у Ита ли ји под ути ца јем ње ног 
рим ског на сле ђа раз вио у умет ност ре не сан се. Есте ти ка ре не сан се, за сно ва на на 
грч корим ској есте ти ци са сво јим пре да ним ба вље њем ана то ми јом и пер спек ти
вом, вла да ла је за пад ним сли кар ством као је ди на мо гу ћа и ис прав на ско ро све 
до XX ве ка.

Два де се ти век је вре ме осло ба ђа ња умет но сти, и то ка ко цр кве не та ко и све
тов не. За пра во слав ну умет ност то је зна чи ло по вра так ико ни као из вор ном об
ли ку сли кар ства Цр кве уз при зна ва ње не са мо ње не умет нич ке вред но сти (што 
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је учи ни ла и све тов на умет ност) не го и бо го слов ског уте ме ље ња и са др жа ја. По
сле ду го вре ме на, ико на као бо го сло вље успе ва да по ти сне ре ли ги о зну сли ку као 
украс цр кве. За све тов ну умет ност то је вре ме по ку ша ја ства ра ња но ве умет но
сти, сло бод не и аутен тич не, че сто кроз по вра так на ње не по чет ке – при ми тив
ну и де чи ју умет ност или за ра ња њем у ду би не соп стве ног би ћа. Иако је ико на 
сво ју сло бо ду из во је ва ла упра во сво јим на стан ком, она је то по чет ком XX ве ка 
мо ра ла по но во да учи ни, а бу ду ћи да је то от при ли ке и вре ме на стан ка мо дер
не умет но сти ове две по ја ве ни су без ве зе јед на са дру гом. Ми се не ће мо ба ви ти 
дог мат ским зна ча јем ико не ни ње ним исто риј ским пу тем бу ду ћи да су, у ве зи са 
ико ном, те те ме до са да нај ви ше об ра ђи ва не, већ ће мо по ку ша ти да са гле да мо 
ико ну у кон тек сту умет но сти са вре ме ног до ба, уз раз ма тра ње пој мо ва ко је је та 
умет ност на мет ну ла, по пут сло бо де, аутен тич но сти, са вре ме но сти, екс пе ри мен
та. Да ли ти пој мо ви има ју би ло ка квог зна ча ја за ико ну или су јој не по треб ни и 
стра ни? На ко ји на чин их тре ба раз у ме ти и ко ри сти ти? Ка кав је зна чај ико не у 
постмодeрном до бу рас пли ну то сти и бес циљ но сти ? Ка ква би тре ба ло да бу де 
ико на на шег до ба? По ку ша ће мо да да мо од го во ре на ова и слич на пи та ња раз
ма тра ју ћи нај бит ни је од ли ке пра во слав не ико не.

про стор, вре ме, пред мет

Чи ње ни ца је да су мо дер ни умет ни ци ин спи ра ци ју и под сти цај тра жи ли у 
дру гим ли ков ним кул ту ра ма и из њих црпeли сво је иде је, па та ко и у пра во
слав ној ико ни. Ан ри Ма тис је бо ра ве ћи у Мо скви, оду ше вљен но во от кри ве ним 
бла гом, ре као: „Ру си не схва та ју ка кво умет нич ко бла го по се ду ју (...). Ва ши мла
ди сту ден ти има ју ов де, код ку ће, не у по ре ди во бо ље умет нич ке уз о ре не го ли у 
ино стран ству. Фран цу ски сли ка ри би тре ба ло да иду у Ру си ју да уче. И Ита ли ја 
на том по љу пру жа ма ње.“1 Осло бо ђе ње од на ту ра ли стич ког по гле да на свет ко је 
је зах те ва ла мо дер на умет ност, ико на је из во је ва ла са мим сво јим на стан ком али, 
на жа лост, њен је зик ни је увек био, и још увек ни је, до вољ но вред но ван и схва
ћен. Ин те ре со ва ње за ико ну и от кри ва ње ње не вред но сти код за пад них сли ка ра 
до го ди ло се упра во у вре ме на стан ка мо дер не умет но сти јер су ње не те жње би ле 
да ис ко ра че из уста ље ног по гле да на свет ко ји се на мет нуо као је ди ни мо гу ћи.

про стор
Кра јем XIX и по чет ком XX ве ка умет ност за пад ног све та је до жи ве ла по

трес. Мо дер но сли кар ство, ко је се тек ра ђа ло, ра зо ри ло је про стор ре не сан се. До 
та да, сли ка је, кон стру и шу ћи еукли дов ску шу пљи ну, би ла ста бил но учвр шће на 
у тро ди мен зи о нал ном про сто ру. За сли ка ра XX ве ка свет ни је ви ше еукли дов
ска шу пљи на ко ја се мо же ви де ти са мо из јед ног угла. Он же ли да са спо ља шње, 
ста тич не по зи ци је пре ђе у уну тра шњи про стор сли ке, он не же ли да гле да у про
стор, већ да он сам бу де про стор.2 Но во схва та ње про сто ра је би ло у скла ду са 

1 Ка та лог древ но ру ской жи во пи си Тре тя ков ской га ле рий, том 1, стр. 21; ци ти ра но из 
Ле о нид Ус пен ски, Те о ло ги ја ико не, Ма на стир Хи лан дар, 2000, стр. 334.

2 Три фу но вић Л., Сли кар ски прав ци 20. ве ка, Бе о град, 1994, стр. 1617.
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нај но ви јим на уч ним раз ма тра њи ма про сто ра и вре ме на ко је су за по че ли Ло ба
чев ски3 и Ри ман4 по ста вив ши те ме ље не е у кли дов ске ге о ме три је. Уме сто ап со
лут ног про сто ра и вре ме на ко ји су одво је ни и не за ви сни од све та, пред ме та и 
ма те ри је уве де ни су мно го број ни про стор новре мен ски си сте ми, од но сно је дан 
за кри вље ни ре ла тив ни кон ти ну ум про сторвре ме. Ка да се сли кар ство на за па ду, 
по ја вом ре не сан се, одво ји ло од ико не, сво ју пред ста ву про сто ра је за сно ва ло на 
еукли дов ској ге о ме три ји тј. усред сре ди ло се на ства ра ње илу зи је тро ди мен зи о
нал ног про сто ра бу ду ћи да је ве ко ви ма по сле Еукли да вла да ло ми шље ње да је 
наш Свет или Уни вер зум у скла ду са прин ци пи ма ње го ве ге о ме три је. Ни ко лај 
Ло ба чев ски је пр ви ус твр дио да она ни је је ди на мо гу ћа, ни ти да по сто ји са мо 
јед на струк ту ра уни вер зу ма. Мо дер но сли кар ство је, сто га, од ба ци ло је дин ствен 
про стор ре не сан се ка ко би из гра ди ло број не и раз ли чи те про сто ре ко је ка рак
те ри ше те жња да бу ду сло бод ни и лич ни. Mеђутим, ико на је то учи ни ла мно го 
ра ни је од ба цу ју ћи ста ти чан про стор ан ти ке и обра зу ју ћи је дан ви ше ди мен зи о
на лан бо жан ски про стор.

У том про сто ру ико не вла да сло бо да. То је сло бо да од пот чи ње но сти при
род ним за ко ни ма, од про па дљи во сти и смр ти. Ту не ма при род не пер спек ти ве 
ни ти је све тлост за ви сна од на ту рал них за ко на оп ти ке. Све што је на њој пред ста
вље но по се ду је пу но ћу, под јед на ко је осве тље но, чак при ка за но та ко да се ви ди и 
оно што се при род но не би мо гло ви де ти нпр. че ти ри стра не пред ме та. На истом 
про сто ру при ка зу ју се до га ђа ји ко ји су се од и гра ли у раз ли чи то вре ме што све 
ука зу је на је дин ство вре ме на и про сто ра. Тзв. обр ну та пер спек ти ва чи ни да се 
про стор ико не отва ра пре ма на ма, при ла зи нам, гр ли нас, ста вља у цен тар свог 
све та, не же ли нас са мо за пу ког по сма тра ча, већ за веч но љу бље но га ко ји ула зи 
у ра дост тог пре о бра же ног све та. При то ме лич но сти на ико на ма ни су са мо ње
гов део, фи гу ре ко је су у ње га по ста вље не и ко је су му пот чи ње не, ми кро ко смос 
у јед ном ма кро ко смо су, већ ма кро ко смос у ми кро ко смо су, бо го ви по бла го да
ти кроз уче шће у не ство ре ној све тло сти Бо жи јој. Сва ка лич ност по се ду је свој 
лич ни, ег зи стен ци јал ни про стор да ро ван љу ба вљу Бо жи јом. Тај про стор је са мо 
ње гов, ни ко га не угро жа ва, ни ти он ко га угро жа ва, пот пу но је по знат, очи шћен 
од све га што би мо гло би ти прет ња и без скри ве них ме ста ко ја мо гу би ти из вор 
стра ха, али ни је за тво рен и те сан већ ап со лут но отво рен ка бес кра ју и веч ној 
љу ба ви и за јед ни ци.

Вре ме
Од Ајн штај но ве те о ри је ре ла ти ви те та вре ме ни је ви ше ап со лут на ка те го

ри ја већ јед на ди мен зи ја про сто ра, па сли ка ри од ре ђе них сли кар ских пра ва ца 
XX ве ка у сво је сли кар ске про сто ре уво де и ту но ву ди мен зи ју. Ку би ста, та ко 

3 Ни ко лај Ива но вич Ло ба чев ски (17931856), ру ски ма те ма ти чар, по ста вио те ме ље 
не е у клид ске ге о ме три је. За жи во та био не по знат и не при знат. Свет је чуо за ње го во име 
тек ка да је по сле смр ти по зна тог не мач ког ма те ма ти ча ра Га у са от кри ве но да је при хва тао 
ње го ве те о ри је и до стиг ну ћа.

4 Ге орг Фри дрих Бер нард Ри ман (18261866) не мач ки ма те ма ти чар ко ји је дао зна ча
јан до при нос раз во ју ма те ма тич ке ана ли зе и ди фе рен ци јал не ге о ме три је чи ме је утро пут 
за раз вој Оп ште те о ри је ре ла тив но сти.
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што оби ла зи око пред ме та сли ка ју ћи сли ке ко је ви ди она ко ка ко их от кри ва – 
јед ну по крај дру ге или јед ну пре ко дру ге. Фу ту ри ста по кре ћу ћи пред мет, убр
за ва ју ћи га и пра те ћи ка ко ви бри ра, ка ко се умно жа ва и де фор ми ше. Уме сто 
фор ме у про сто ру, ства ра се но ва фор ма, фор ма у про сторвре ме ну, а про стор 
осло ба ђа еукли дов ске, рав не шу пљи не и кри ви у раз ли чи тим сме ро ви ма.5 Али 
кроз по ку шај да се от кри је исти на о пред ме ту уво ђе њем у сли ку јед не но ве 
ди мен зи је – вре ме на, пред мет по ста је од ре ђен вре ме ном и пот чи њен вре ме
ну не успе ва ју ћи да оства ри сво ју це ло ви тост и пу но ћу. Са дру ге стра не, на 
пра во слав ној ико ни пред ме ти су за јед но са чо ве ком при ка за ни у свом веч ном 
по сто ја њу у Бу ду ћем Цар ству. Веч ност ов де не тре ба схва ти ти као ма те ри јал но 
вре ме ко је је бес ко нач но про ду же но – От кри ве ње Јо ва но во ја сно ка же: „И ан
ђео ко је га ви дјех... за кле се Оним ко ји жи ви у ви је ко ве ви је ко ва... да вре ме на 
ви ше би ти не ће“6 – не го као са да шњост („И но ћи ви ше не ће би ти“7) лич ног од
но са („Ко ји по бе ди на сли је ди ће све ово, и би ћу му Бог, и он ће ми би ти син“8), 
без ди мен зи о нал ни до га ђај за јед ни це љу ба ви, на чин по сто ја ња ко ји ус по ста вља 
чо ве ка и сав свет са њим у пу но ћи ње го ве лич но сне исти не, из над сва ке огра
ни че но сти вре ме ном, про сто ром, про па дљи во шћу.9 „И чух глас гром ки с не ба 
ко ји го во ри: Ево Ски ни је Бо жи је ме ђу љу ди ма, и Он ће ста но ва ти с њи ма, и они 
ће би ти на род ње гов, и сам Бог би ће с њи ма; И Бог ће отр ти сва ку су зу из очи ју 
њи хо вих, и смр ти не ће би ти ви ше, ни жа ло сти ни ја у ка ни бо ла не ће би ти ви ше 
јер пр во про ђе.“10 

Ме ђу тим, ико на ни је са мо илу стра ци ја ко ја нам да је ин фор ма ци је о јед
ном хри шћан ском ви ђе њу бу дућ но сти. Да је та ко, она се не би мно го раз ли
ко ва ла од би ло ко је дру ге пред ста ве. Оно што је за ико ну спе ци фич но је сте то 
што, иако при ка зу је ствар ност Бу ду ћег Ве ка, она ни је без ве зе са про шло шћу 
и са да шњо шћу.

Ико на не при па да бу дућ но сти. Ње на ди мен зи ја је са да шњост, као што ка же 
Свети Мак сим Ис по вед ник: „Ста ри За вет је сен ка, Но ви ико на, а исти на је ста ње 
Бу ду ћег Ве ка“. Ипак се у њој пре пли ћу и про шлост и бу дућ ност. Она при ка зу је 
до га ђа је из про шло сти – ро ђе ње Хри сто во, Ње го во стра да ње и вас кр се ње, Пе де
сет ни цу, жи во те све тих итд. – али на је дан спе ци фи чан на чин, из пер спек ти ве 
бу дућ но сти, као да је све за вр ше но, Осми дан осва нуо, а ми смо већ у Цар ству и 
се ћа мо се спа со но сних до га ђа ја исто ри је. Да је то та ко по твр ђу је нам и Све та Ли
тур ги ја као ико на Бу ду ћег Цар ства на ко јој све ште ник ка же: „се ћа ју ћи се, да кле, 
ове спа со но сне за по ве сти и све га што се нас ра ди зби ло: кр ста, гро ба, три днев
но га вас кр се ња, уз ла ска на не бе са, се де ња с де сне стра не Оца, и дру гог и слав
ног до ла ска...“. Ико на нам у са да шњост до но си ствар ност Цар ства кроз бла го дат 
Бо жи ју при сут ну у њој. Све ти тељ на ико ни је жи во при су тан па ико на по ста је 
ме сто су сре та и од но са са да и ов де, су сре та чо ве ка ко ји јој при ла зи и све ти те ља 

5 Три фу но вић Л., Сли кар ски прав ци 20. ве ка, Про све та, Бе о град, 1994, стр. 18.
6 От кр. 10, 56.
7 От кр. 22, 5.
8 От кр. 21, 7.
9 Ја на рас Х., „Бог, вре ме, чо век“, Ви до слов, Бо жић ни број, го ди на X2003, стр. 45.
10 От кр. 21, 34.
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ко ји со бом до но си ре ал ност Бу ду ћег Цар ства кроз бла го дат Бо жи ју ко ју но си у 
се би као онај ко ји је у за јед ни ци са Бо гом. Ико на је, да кле, пут ка ико ни зо ва ним 
лич но сти ма и пу тем упо тре бе би ва на ди ђе на,11 оства ри ва њем су сре та и од но са, 
а ко нач но, би ће на ди ђе на у Бу ду ћем Цар ству, ка да ће мо гле да ти, не у огле да лу 
и за го нет ки, већ ли цем к ли цу. 

Ка ко је све ти тељ при су тан у ико ни? По зва ће мо у по моћ Светог стар ца Си
лу а на, ко ји ка же:

„На не бу се све кре ће и жи ви Ду хом Све тим . Али тај исти Дух је и на 
зе мљи. Он жи ви у на шој Цр кви. Он жи ви у Све тим Тај на ма. Он је и у 
Све том Пи сму, као и у ду ша ма оних ко ји ве ру ју. Дух Све ти нас све сје
ди њу је и за то су нам и све ти те љи бли ски. Они нас Ду хом Све тим чу ју 
ка да им се мо ли мо и ду ша осе ћа да се и они мо ле за нас.“12

Су штин ска де лат ност Ду ха Све тог је да до но си ствар ност Цар ства у исто ри
ју, пре све га кроз Ев ха ри сти ју, и та ко сје ди њу је све са Хри стом. Сви ће мо би ти 
јед но у Хри сту Ду хом Све тим, а то пред о ку ша мо већ са да и ов де.

То што ико на све тог ни је са мо ес ха то ло шки пор трет већ и про стор су сре та и 
за јед ни це, ни је без ути ца ја на на чин сли ка ња ико не. Све ти тељ је ис пу њен Ду хом 
Све тим и Ду хом Све тим гле да сла ву Бо жи ју и кра со ту Ње го ву, он је по бе дио про
па дљи вост и смрт, он је но ви и пре о бра же ни чо век Бо жи јег Цар ства, али ни је без 
ве зе са овим све том. За овај свет, Цар ство је до га ђај бу дућ но сти. Иако већ при
сут но у исто ри ји оно још ни је оства ре но. Свет још увек пу ту је ка ње му, још увек 
ис ку ству је стра да ња и бор бе, бол, пат њу, не прав ду, смрт. У то ку је ве ли ка дра ма 
људ ске сло бо де, а Го спод, и са њим сви све ти, са стра да ва и са ду бо ком бри гом 
тра жи из гу бље ну ов цу и при зи ва у свој тор јер је Он „Бог ко ји те ши по ни же не“13 и 
„јер не ма мо пр во све ште ни ка ко ји не би мо гао са стра да ти не мо ћи ма на шим“,14 а 
оп шта ра дост ће би ти тек кад све ов це бу ду на бро ју. Бог је сте бе стра сан, али ни је 
рав но ду шан пре ма жи во ту тва ри. Он до жи вља ва сву тра ге ди ју све та, уче ству је у 
жи во ту чо ве чан ства и сва ког чо ве ка. „Све ово он чи ни исто та ко бе стра сно, као 
што бес про стор но и це ло сно об у хва та у сво јој веч но сти све про сто ре и све раз
вој не про це се твар ног би ћа.“15

А о све ти ма ко ји су се упо до би ли Бо гу, Ста рац Си лу ан пи ше:

„Све ти угод ни ци су за до би ли Цар ство не бе ско где гле да ју сла ву Го спо да 
на шег Ису са Хри ста. Али, Ду хом Све тим они ви де и стра да ња љу ди на 
зе мљи. Го спод им је дао та ко ве ли ку бла го дат да они љу ба вљу гр ле цео 
свет. Они ви де и зна ју ка ко ми ма лак са ва мо од не во ља, ка ко је уса хла 
на ша уну тра шњост, ка ко уни ни је при ти сло на ше ду ше, и не пре ста ју да 

11 Пе ро вић Д., „Про по вед Светог Ва си ли ја о Хри сту“, Бо го сло вље, све ска 12, го ди на 
XLIX(LXI II), Бе о град, 2004, стр. 1617.

12 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ста рац Си лу ан, Ма на стир Хи лан дар, 1994, стр. 324.
13 2. Кор. 7, 6.
14 Је вр. 5, 1516.
15 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ста рац Си лу ан, Ма на стир Хи лан дар, 1994, стр. 163.
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нас за сту па ју пред Бо гом... Они ни на зе мљи ни су мо гли без ту ге да слу
ша ју о гре шном чо ве ку, већ су у мо ли тва ма про ли ва ли су зе за ње га.“16

За то су све ти на ико на ма озбиљ ни, по не кад ду бо ко, али тре зве но за бри ну ти 
или чак по ма ло ту жни. Они ни ка квим ге стом или по кре том не ни по да шта ва ју 
ту гу чо ве ка ко ји им при ла зи, они са стра да ва ју, раз у ме ју, при хва та ју бре ме, ти
хо, без пи је ти зма или оча ја, исто вре ме но све до че ћи не по ко ле бљи во да је по бе да 
Хри стом већ из во је ва на, да је нео п ход но про ћи Гол го ту и из др жа ти јер по сле 
стра да ња до ла зи Вас кр се ње, а да је то исти на све до чи чи та во њи хо во ико нич
но из о бра же ње ко је нас гле да из Ес ха то на где не ма ни бо ла, ни пат ње ни смр
ти. За то ока рак те ри са ти ат мос фе ру ико не као „ту роб ну озбиљ ност умет но сти 
без осме ха“,17 што се че сто де ша ва код за пад них ко мен та то ра, пред ста вља ње но 
крај ње не ра зу ме ва ње, исто као и при хва та ње ове при мед бе за ис прав ну од стра
не пра во слав них.

пред мет 
Умет ни ка XX ве ка не ин те ре су је вер но пред ста вља ње пред ме та јер, ка ко су 

фо ви сти твр ди ли, „тач ност ни је исти на“, сма тра ју ћи да бу квал но пре но ше ње 
ствар но сти ни је исти на о ствар но сти.18 Он на слу ћу је јед ну ду бљу исти ну и на
сто ји да је от кри је. Он хо ће исти ну о пред ме ту, у крај њој ли ни ји, о све ту. У по чет
ку, он про на ла зи ње го ве раз ли чи те из гле де, ви зу ре, про јек ци је да би га ка сни је 
пот пу но уни штио. Пред мет тј. об лик, у ус та ла са ној и пре ви ше за му ће ној во ди 
са вре ме не умет но сти, мо же се са мо на зре ти – по ре ме ћен, по му ћен, сте шњен, 
оме тан дру гим об ли ци ма ко ји се та ко ђе упи њу да се по ја ве и бу ду ћи не пре ста
но не за до во љан со бом у стал ном по ку ша ју да поч не из по чет ка19… Пред мет се 
из ло мио, рас пр шио, рас то чио и, на кра ју, не стао. Мо дер но сли кар ство ра за ра 
струк ту ру фор ме и де ма те ри ја ли зу је ме ди јум за то што су они сим бо ли све та ко
јим умет ник ни је за до во љан.20 Оно не ма кон ти ну и тет јед не иде је, али по се ду је 
кон ти ну и тет во ље да до кра ја по ру ши, ра зо ри свет пред ме та.

Ту је при ли ка да се ико на по ка же као огле да ло у ко ме свет мо же да ви ди 
свој па дом из гу бље ни лик и об лик. Она му је нео п ход на, не са мо као под се ћа
ње на оно што је био, већ и на оно што ће би ти веч но и не про ла зно. Пред ме ти 
на ико ни има ју сво ју пу но ћу, не за кла ња ју је дан дру гог, не пре ти им сен ка ни ти 
не ста ја ње у ду би ни сли ке, под јед на ко су ва жни и по сто ја ни. Као и све оста ло на 
ико ни, про же ти су не ство ре ним бо жан ским енер ги ја ма ко је им да ју веч но по
сто ја ње и не до пу шта ју да по то ну у мрак не би ћа и за бо ра ва.

Код по је ди них умет нич ких пра ва ца, пред мет (об лик) по ста је сред ство за 
ис ка зи ва ње ре вол та про тив по сто је ћег устрој ства све та (да да, над ре а ли зам, ге
рил ска и по ли тич ка умет ност), у стра ху од пост ва ри ва ња и оту ђе ња. Они ко ри
сте ра зно вр сне пред ме те и, што су они и њи хов са др жај би ли не при хва тљи ви ји 

16 Ibid., стр. 324327.
17 Ре нак С., Апо ло, Бе о град 1990, стр. 147.
18 Ibid., стр. 44.
19 Жид А., Гра ни це умет но сти, Кул ту ра, Бе о град, 1967, стр. 8.
20 Три фу но вић Л., Сли кар ски прав ци 20. ве ка, Про све та, Бе о град, 1994, стр. 23.
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као умет ност, то су би ли бли жи по сти за њу ци ља: уки да њу умет но сти као гра
ђан ске ак тив но сти и пре тва ра ње све га у умет ност – и чо ве ка, и дру штва, и са ме 
по бу не.21

У овим умет нич ким по ку ша ји ма на зи ре мо је дан ду бок ва пај чо ве ка да бу
де аутен ти чан и не по но вљив и те жњу да по бег не од не бит но сти, бе зна чај но
сти, ко нач но, ни шта ви ла и смр ти. Он све му же ли да дâ не про ла зну вред ност 
и зна чај ти ме што ће га про гла си ти умет нич ким де лом или умет но шћу. Узе ти 
не што обич но и бе зна чај но и уз ди ћи га на ни во умет но сти зна чи из ди ћи га из 
мра ка ано ним но сти и ни штав но сти, из ву ћи из не по сто ја ња и да ти му веч но 
по сто ја ње.

С дру ге стра не, ку би зам, фу ту ри зам, ап стракт но сли кар ство и ен фор мел 
ра за ра ју об лик као сим бол све та, што је на кра ју до ве ло до ње го вог пот пу ног 
уки да ња у кон цеп ту а ли зму. По чев ши са же љом да ис ка же исти ну о све ту, умет
ност иде да ље и хо ће да по ру ши по сто је ћи и ство ри но ви свет. Иако је нпр. Ма
ље вич22 твр дио да у ње го вом сли кар ству не ма ни ка кве иде о ло ги је, ипак ни је та
ко. Ње гов цр ни и бе ли ква драт су су пре ма тич ки свет, дру ги уни вер зум.23 Чо век 
је, ина че, је ди но би ће код ко га се ја вља же ља да ство ри је дан свој свет. Ти ме што 
мо же да од ба ци свет ко ји му је дат и по же ли да ство ри дру ги, по ка зу је да је сло
бод но би ће. И не са мо то, већ и да но си у се би тен ден ци ју да по ста не бог. Ове 
те жње су у мо дер ној умет но сти ја сно и не дво сми сле но из ра же не. Чак и кад сли
ка ри то ни су зна ли или хте ли, иза де струк ци је су ста ја ли мно го ду бљи мо ти ви: 
те жња умет но сти да се бе од бра ни од оту ђе ња и пост ва ри ва ња, а мо же мо ре ћи и 
те жња чо ве ка да се бе са чу ва од оту ђе ња и пост ва ри ва ња, да по ка же да је сло бо
дан и аутен ти чан, да је сте лич ност, да мо же да бу де Бог. Али све то по це ну да 
умет ност уни шти соп стве ни ме ди јум и уну тра шњу струк ту ру.

Х. Мар ку зе24 је пи сао: „Ве ру јем да да на шња аутен тич на аван гар да ни су они 
ко ји очај нич ки по ку ша ва ју да про из ве ду од сут ност Об ли ка... већ пре они ко
ји не уз ми чу од ну жно сти Об ли ка већ на ла зе но ву реч, сли ку и звук, ко ји мо гу 
„схва ти ти“ ствар ност као што је је ди но умет ност мо же схва ти ти и – не ги ра ти 
је“.25 Мо же ли се мо жда ре ћи да је ико на, схва ће на на пра ви на чин, реч и сли ка 
ко ја схва та ствар ност и не ги ра је (у сми слу не при хва та ња ње ног са да шњег ста
ња) не уки да ју ћи Об лик, већ да ју ћи му веч ну и не про ла зну вред ност. Ико на не 
уни шта ва овај свет не го ну ди ње го во пре о бра же ње. Чо век и пред мет ико не ни су 
ро бо ви објек тив ног вре ме на, ни су од ре ђе ни дру штве ним стру ја њи ма, ни су тра
гич но по бу ње ни про тив исто риј ских окви ра и окол но сти или при род ног по рет ка 
ово га све та, већ су ап со лут но сло бод ни бу ду ћи да по сто је у за јед ни ци љу ба ви 
Бо га, све та и чо ве ка где је љу бав Бо жи ја та ко ја да је веч но и аутен тич но по сто

21 Ibid., стр. 2223.
22 Ка зи мир Ма ље вич (18781935), ру ски сли кар и те о ре ти чар умет но сти, је дан од 

пред став ни ка ру ске аван гар де, осни вач су пре ма ти зма, пр вог си сте ма чи сто ап стракт не 
сли ков не ком по зи ци је за сно ва не на ге о ме триј ским фи гу ра ма.

23 Три фу но вић Л., Сли кар ски прав ци 20. ве ка, Про све та, Бе о град, 1994, стр. 22.
24 Хер берт Мар ку зе (18981979), не мач ки по ли тич ки фи ло соф и те о ре ти чар дру

штва, раз вио об лик нео марк си зма ко ји се за сни вао на Хе ге лу и Фрој ду.
25 Три фу но вић Л., Сли кар ски прав ци 20. ве ка, Про све та, Бе о град, 1994, стр. 23.
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ја ње сло бод но од би ло ка кве ну жно сти, огра ни че но сти и усло вље но сти. Па вле 
Ев до ки мов пи ше:

„Ап стракт на умет ност у свом вр хун ском оства ре њу по но во на ла зи сло
бо ду, нео по ро че ну ни ка квом пред ви ђе ном и ака дем ском фор мом. Спо
ља шња фор ма, она фи гу ра тив на, је раз ру ше на, али при ступ уну тар њој 
фор ми, но си тељ ки тај не по ру ке, за тва ра ан гео с ог ње ним ма чем. Пут 
ће се отво ри ти са мо кроз кр ште ње од Ду ха Све то га, а то је смрт умет
но сти и ње но вас кр се ње, њен пре по род у епи фа ниј ску умет ност чи ји је 
вр хов ни из раз ико на.“26

о аутен тич но сти и сло бо ди

Мо дер на умет ност је те о ло ге и ико но пи сце XX ве ка на ве ла да раз ми шља ју 
о то ме ка ко би тре ба ло да из гле да пра во слав на ико на да нас, ко ли ко је умет ност 
ико не отво ре на и сло бод на и ко ли ко је то би ла у про шло сти. Цр ква и ње но бо
го сло вље не сум њи во по тре бу ју ор ган ски раст.27 Оне не мо гу оства ри ти свој циљ 
ако та во ре у не по крет ном по ло жа ју. Исто ва жи и за ико ну. И те о ло ги ја и ико на 
мо ра ју би ти увек но ве, жи ве, ина че им пре ти опа сност од кон зер ва ти ви зма. Али 
шта је ор ган ски раст? Упра во ства ра лач ко по на вља ње по сто је ћег, што нам ја
сно го во ри исто ри ја Цр кве. Не ко пи ра ње, већ кре а тив но усва ја ње и из ра жа ва ње 
Пре да ња у ко нек сту од ре ђе не епо хе. У ико но пи су то зна чи сли ка ње истих све тих 
ли ко ва и до га ђа ја она ко ка ко их ико но пи сац од ре ђе ног вре ме на до жи вља ва у ев
ха ри стиј ској за јед ни ци. Као што је истин ско бо го сло вље жи ва реч ро ђе на из ис
ку ства по зна ња Бо га, реч ко ја се увек на но во про жи вља ва и увек је све жа и но ва, 
али ни кад из ме ње на, та ко и ико на мо ра увек на но во да се ства ра, или бо ље ре ћи 
от кри ва, кроз под виг и бор бу, а да се не од сту пи од ње не су шти не. Скре та ња и 
окли зну ћа су не ка да је два при мет на, али као што је по зна то, и нај ма ње скре та ње 
са пра вог пу та у крај њој ли ни ји од во ди да ле ко од ци ља.

Да тај пут ни је ни ма ло јед но ста ван по твр ђу је отац Со фро ни је Са ха ров ко
ји ве ли да се „они ко ји су по ве ро ва ли у Хри ста на ла зе у му ка ма ства ра лач ког 
усва ја ња да тог от кри ве ња“.28 Плод тих му ка је аутен тич но по сто ја ње. Шта зна чи 
аутен тич но? Исти ни то, из вор но, ве ро до стој но, не па тво ре но. „Жи ви мо на пе ри
фе ри ји сво га би ћа“, ре као је је дан ми сли лац, у стал ном пи та њу ко смо, где је 
на ша су шти на, на ша исти на, ка кав је сми сао на шег по сто ја ња. Апо стол Па вле то 
об ја шња ва на сле де ћи на чин: „У Ње му (Хри сту) нас иза бра (Бог) при је по ста ња 
сви је та да бу де мо све ти и не по роч ни пред Њим, у љу ба ви, пред о дре див ши нас 
се би на уси но вље ње кроз Ису са Хри ста... об зна нив ши нам тај ну во ље сво је /.../ 
да се све са ста ви у Хри сту, оно што је на не бу и што је на зе мљи...“29 и „да бу де мо 

26 Ев до ки мов П., Лу да љу бав Бо жи ја, Ма на стир Хи лан дар, 1993, стр. 89.
27 Еф. 4, 1316.
28 Ар хи ман дрит Са ха ров С., „Пу те ви бо го слов ске аске зе“, Исти на – ча со пис Епар хи је 

дал ма тин ске, 911/2004, стр. 200.
29 Еф. 1, 314.
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истин ски у љу ба ви да у све му уз ра сте мо у Оно га ко ји је гла ва – Хри стос“.30 Хри
стос је цен тар и из вор на шег би ћа и ство ре ни смо да би смо у Ње му и кроз Ње га 
оства ри ли во љу Бо жи ју тј. сво је на зна че ње и циљ, а то је све тост на ша31 ко ја је 
плод за јед ни це љу ба ви са Оним ко ји је је ди ни свет.

Чо век има сло бо ду да иза бе ре же ли ли та кво по сто ја ње. На чин из јед на ча
ва ња сво је во ље са Бо жи јом, по крет и труд ка ње ном ис пу ње њу, бор ба за би ће 
и сло бо ду је сте хри шћан ски под виг. Апо стол Па вле по зи ва: „Од ба ци мо сва ко 
бре ме и грех ко ји нас ла ко за во ди, и са стр пље њем хи тај мо у под виг ко ји нам 
пред сто ји“.32 По треб но је до кр ви бо ри ти се про тив гре ха,33 јер грех или страст 
пред ста вља ју из о па че ње чо ве ко вих сна га и мо ћи ко је су му да те да би до сти
гао за јед ни че ње у Бо гу тј. обо же ње. Стра сти су чо ве ко во уда ље ње и оту ђе ње од 
аутен тич ног би то ва ња,34 оне су те ко је га др же све за ног и роп ски пот чи ње ног на 
пе ри фе ри ји ње го вог соп стве ног би ћа. „Под виг и под ви жнич ки на пор про на ђе
ни су не за то да би се сте кла вр ли на, као да је она не што што је спо ља до спе ло у 
на шу при ро ду, већ на про тив, да би смо из се бе по мо ћу под ви га ис те ра ли про тив
при род не стра сти, ко је су до шле спо ља (и та ко се вра ти ли вр ли ни).“35

Под виг ни је са мо бор ба „про тив“, већ, пре све га, бор ба „за“ очу ва ње и пре о
бра же ње чо ве ка и све га што он но си у се би – свог ње го вог ис ку ства, свих ње го вих 
од но са и до жи вља ја, па је то ујед но и бор ба за дру ге и за овај свет. Све са чи ме 
се чо век су сре ће и са чи ме оп шти је мо гу ће осло бо ди ти од гре ха и пре о бра зи
ти бла го да ћу Бо жи јом. Та ко се чо век по но во по ка зу је као са рад ник Бо жи ји, као 
умет ник ко ји пре са зда ва и по но во име ну је. Он мо же иза бра ти и дру га чи ји пут, 
али, без Бо га, сва ки пут во ди у рас та ка ње и раз би ја ње, што нам ја сно све до чи 
мо дер на умет ност. За цр кве ног умет ни ка, да кле, из вор аутен тич ног ства ра ла
штва је бор ба за аутен тич но по сто ја ње у за јед ни ци те ла Хри сто вог. Кроз му ку 
ства ра лач ког усва ја ња от кри ве ња и оства ре ња лич но сти, до кра ја се про жи вља ва 
исти на о би ћу, а сва чо ве ко ва зна ња и ис ку ства, про ла зе ћи кроз огањ, очи шћу ју 
се и об ли ку ју ра ђа ју ћи аутен тич ну умет ност.

За то пра во слав ни умет ник не ма раз лог да, бе же ћи у про шлост, ко пи ра ста ре 
обра сце ми сле ћи да на тај на чин чу ва се бе од гре шке. Та ко чи не ћи он ства ра се би 
је дан уго дан и ком фо ран про стор у ко ме је осло бо ђен сва ког тру да и му ке, сва ке од
го вор но сти и ри зи ка, про стор у ко ме ства ра ла штво за ми ре. А те шко ће и пре пре ке су 
иза зов, по зив, шан са за оства ре ње оно га на шта смо по зва ни. Све ти Исак пи ше:

„Вр ли не су по ве за не са скор би ма. Онај ко се уда љу је од не во ља не сум
њи во се раз два ја и од вр ли на. Уко ли ко же лиш вр ли не, пре дај се сва кој 
скор би. Јер, не во ље ра ђа ју сми ре ње... Они ко ји у се би има ју жи вог Го
спо да уоп ште не же ле да бу ду у по ко ју...“36

30 Еф. 4, 15.
31 Еф. 4, 24.
32 Је вр. 12, 1.
33 Је вр. 12, 4.
34 Је ро мо нах Јев тић А., Аске ти ка, Бе о градСр би њеВа ље во, 2002, стр. 91.
35 Ibid., стр. 88.
36 Све ти Исак Си рин, До бро то љу бље, том 2, Ма на стир Хи лан дар, 2000, стр. 492493.
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Пра во сла вље ни је та ла нат ко ји мо ра мо у стра ху са чу ва ти за ко пав ши га у зе
мљу већ на чин жи во та ко ји мо ра би ти у ди ја ло гу са сва ком епо хом и до не ти два, 
пет или де сет та ла на та. Сва ко са мо за тва ра ње је од се ца ње од жи вот них со ко ва и 
во ди у тру ље ње и мр тви ло.

Са дру ге стра не, ола ко схва ће на по тре ба за аутен тич ним ства ра ла штвом, 
мо же до ве сти до нео збиљ ног и по вр шног ства ра ња ко је не до ста так озбиљ но
сти, ве шти не и зна ња, оправ да ва сло бо дом, што ни је рет ка по ја ва у са вре ме ној 
умет но сти. Ме ђу тим, сти ца ње пра ве ства ра лач ке сло бо де је на пор но и зах те ва 
зре лост и од го вор ност. „Сли кар ство ни кад ни је би ло ни ти ће би ти ре зул тат до
ко ли це, слу ча ја, ина та и са мо во ље; оно је увек би ло и оста ће озби љан, те жак и 
од го во ран по сао.“37 Ко ли ко ви ше то ва жи за ико ну.

Ипак, тре ба ре ћи, да са мо зна ње, у сми слу из у ча ва ња раз ли чи тих епо ха и 
шко ла ико но пи са, тех ни ка и тех но ло ги ја, ко је је ико но пи сцу по треб но (ма да не 
и нео п ход но), од но сно ис кљу чи во са би ра ње ин фор ма ци ја, раз ми шља ње и до ми
шља ње не мо гу ство ри ти аутен тич ну ико ну, као што не ства ра ју ни аутен тич но 
бо го сло вље. Из вор аутен тич ног бо го сло вља, па та ко и ико не, је сте већ по ме ну то 
ис ку ство, што зна чи да ум ни ка ко ни је ис кљу чен јер ис ку ство об у хва та чи та во 
чо ве ко во би ће. Ин те ре сан тан је мо жда је дан при мер из све тов ног сли кар ства. 
Ка да је сли кар А. А.Ива нов, по сле два де сет го ди на раз ми шља ња и до пи си ва ња са 
ма сом фи ло зо фа, те о ло га, исто ри ча ра, на уч ни ка, ко нач но ство рио сво је чу ве но 
де ло „Хри стос се ја вља на ро ду“, оно је при мље но са уч ти вом рав но ду шно шћу...38

Про блем мо гу би ти и уси ље ни по ку ша ји оства ри ва ња ства ра лач ке сло бо де, ме
ђу тим, оно де ло чи ји је циљ да по сва ку це ну бу де „са вре ме но“ и „из ра жај но“ пред
ста вља про ма шај. С. Ре нак ко мен та ри шу ћи умет нич ке прав це XX ве ка про ниц љи во 
за кљу чу је: „У ма ни ји умет ни ка да се по ка жу као но ва то ри, као во ђи дру ги ма, има 
мно го са мо об ма не услед су је те“.39 Са вре ме ност и из ра жај ност ни су не што што тре ба 
по сти ћи, они мо ра ју до ћи из ду би не чо ве ко вог би ћа као плод аутен тич ног лич ног до
жи вља ја и ис ку ства ко ји се не сме ју раз у ме ти по вр шно и ола ко. За ико но пи сца то је, 
пре све га, ис ку ство кр ста и вас кр се ња, под ви жнич ко и све то та јин ско.

Ико но пи сац би тре ба ло да, као до бри до ма ћин, „из но си из сво је ри зни це 
ста ро и но во“,40 из ри зни це у ко ју је прет ход но по хра нио бла го ра зно вр сног ис
ку ства, на пр вом ме сту ли тур гиј ског жи во та и лич ног под ви га, а за тим уни вер
зал ног сли кар ског је зи ка41 и спе ци фич ног је зи ка ико не ко ји су нам као пу то каз 
и смер ни цу оста ви ли све ти ико но пи сци Цр кве.42

37 Три фу но вић Л., Сли кар ски прав ци 20. ве ка, Бе о град, 1994, стр. 150.
38 Др Ва сић П., Увод у ли ков не умет но сти, Бе о град, 1988, стр. 1920.
39 Ре нак С., Апо ло, Оп шта исто ри ја ли ков них умет но сти, Бе о град, 1990, стр. 486.
40 Мт. 13, 52.
41 „За умет ни ка је су штин ско да за по ла зну тач ку има пот пу но и ис црп но зна ње и ком

пе тент ност у „све тов ном“ сли кар ству. По зна то је да су они ко ји су се уве жба ва ли у ико но гра
фи ји про ла зи ли ду го и на пор но „из у ча ва ње“ ком по зи ци ја пеј са жа и пор тре та, пре не го што 
су се по све ти ли сли ка њу ико на. Они су вр ло до бро по зна ва ли тај не умет но сти и сли кар ства 
и прак ти ко ва ли су ову умет ност са на ро чи тим уср ђем, пре не го што су се пот чи ни ли пра ви
ли ма ико но гра фи је“ – Хри сто Ја на рас, Сло бо да мо ра ла, Кра гу је вац, 2007, стр. 155.

42 По треб но је под ре ди ти „са мо вољ но ин ди ви ду ал но про су ђи ва ње утвр ђе ном ико
но граф ском обра сцу ко ји из ви ре из под ви жнич ког ис ку ства ра ни јих учи те ља умет но сти у 
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Умет ност XX ве ка, по ку ша ва ју ћи да оства ри ап со лут ну сло бо ду, за вр ша ва 
у анар хи ји ин ди ви ду а ли зма. Пра во на сло бо дан из раз пре тво ри ло се у пра во на 
са мо во љан из раз, што је до ве ло до ства ра ња хер ме тич ког де ла ко је ни је у ста њу 
да ус по ста ви ко му ни ка ци ју са сво јом сре ди ном.43 Бу ду ћи да ства ра мо ико ну у 
овом вре ме ну, не тре ба пре не бре га ва ти мо гућ ност та квих ути ца ја и на цр кве ну 
умет ност. Ова опа сност је ре ал на ко ли ко и опа сност од кон зер ва ти ви зма и нео
ства ри ва ња од но са са све том услед стра ха од би ло ка кве про ме не и сло бо де. 

Сло бо да пре ма хри шћан ском схва та њу је сте сло бо да од его цен трич не ин
ди ви ду ал но сти ра ди оства ри ва ња сво је лич не по себ но сти ко ја је мо гу ћа је ди но 
кроз љу бав ни од нос са Бо гом и бли жњи ма.44 Ико но пи сац те жи да се осло бо ди 
сво јих са мо об ма на да би у за јед ни ци са Бо гом и бра ћом мо гао исти ни то да из ра
зи ис ку ство Бу ду ћег ве ка. Ње го ва од го вор ност је ве ли ка. Као што је аутен тич но 
хри шћан ско жи вље ње нео дво ји во од пој ма сло бо де та ко и цр кве на умет ност не
пре ста но пред чо ве ка ко ји је ства ра по ста вља зах тев за сло бо дом. То је сло бо да 
ко ја се са на по ром и по сте пе но за до би ја сра змер но лич ном осва ја њу уну тра шње 
сло бо де бла го да ћу Ду ха Све то га „јер где је Дух Го спод њи ту је сло бо да“.45 Сло бо
да не сме да се глу ми јер је та да ла жна и ра ђа ла жно ства ра ла штво, по вр шно, без 
ду би не, ко је оста вља ути сак, али не но си исти ну. 

 Уста ље но је ми шље ње да ико но пи сац не ма сло бо ду бу ду ћи да сли ка по 
утвр ђе ним пра ви ли ма, али то ни ка ко не би би ло у скла ду са са мим хри шћан
ским уче њем. Оно што је у ико ни не про мен љи во је сте њен ли ков ни је зик ко ји је 
фор ми ра ло ве ков но ис ку ство Цр кве, си стем зна ко ва и сиг на ла ко ји су ра зу мљи
ви и по зна ти оном ко тре ба да их при ми и ко ји из ра жа ва ју на нај бо љи на чин оно 
што је по треб но из ра зи ти. Сва ки ли ков ни пра вац је имао свој из раз, ко ри сте ћи 
об лик и бо ју на од ре ђе ни на чин да би оства рио сво ју за ми сао и свој по глед на 
свет. Ко ли ко га је то из ра жа ва ло то ли ко га је и огра ни ча ва ло. У крај њој ли ни ји 
умет ник је увек огра ни чен ма те ри ја лом и про сто ром. Огра ни че ње ни је смет ња 
сло бо ди не го при ли ка за ње но оства ре ње.

Као што су за по ве сти Бо жи је, на ма ко ји још лу та мо, смер ни ца и пу то каз, 
та ко и је зик ико не ко ји смо на сле ди ли и ко ји по ста вља из ве сна огра ни че ња ни
је ни шта дру го до пу то каз, али и шан са да се оства ри сло бо да и до ђе до исти не.

Ин те ре сан тан је по крет ко ји се кра јем XX ве ка ја вља у филм ској умет но сти 
под на зи вом „Дог ма 95“ ко ји на сто ји да ус по ста вља њем од ре ђе них пра ви ла и 
огра ни че ња, ко ји ства ра о цу у мно го ме оте жа ва ју ства ра ње, до ђу до исти не о све
ту и жи во ту сма тра ју ћи да та огра ни че ња во де ка укла ња њу из про це са ства ра ња 
све га што је ла жно и за ма гљу је исти ну. Али као до каз да та пра ви ла ни су крај ње 
ме ри ло ни ти се исти на ис цр пљу је њи ма по ка зу је је и тврд ња јед ног од осни ва ча 
по кре та да је мо гу ће и пре кр ши ти сва пра ви ла па опет сни ми ти Дог мафилм.46

са гла сју са оп штим ис ку ством Цр кве“ – Хри сто Ја на рас, Сло бо да мо ра ла, Кра гу је вац, 2007, 
стр. 154.

43 Др Ва сић П., Увод у ли ков не умет но сти, Бе о град, 1988, стр. 149.
44 Ја на рас Х., „Цр кве на аске за и ин ди ви ду ал но уса вр ша ва ње“, Ло гос, Пра во слав ни 

бо го слов ски фа кул тет БУ, Бе о град, 2005, стр. 78.
45 2. Кор. 2, 17.
46 www.dog me95.dk
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Пра ви ла ко ја по сто је у ико ни та ко ђе не ис цр пљу ју до кра ја исти ну о ствар
но сти ко ју при ка зу ју и оно ме ко ји је ви део Бо га ли цем к ли цу мо гу ће је и да их 
пре ва зи ђе, али ипак она су до да нас оста ла нај бо љи на чин да се ис ка же ре ал ност 
Бу ду ћег Цар ства. Пи та ње је хо ће ли овај по сто је ћи ли ков ни је зик ико не би ти 
пре ва зи ђен у овом на шем ве ку. Ико но пи сци да нас има ју ве ли ку оба ве зу да у 
све тло сти но вих бо го слов ских раз ма тра ња ико не пру же свој до при нос ри зни ци 
цр кве не умет но сти, али и од го вор ност да упо тре бе ис ку ство са вре ме не умет но
сти ко ја је про бу ди ла мно ге зна чај не те ме из бе га ва ју ћи опа сно сти и стран пу ти це 
кроз пра вил но по и ма ње ико не и ње ног је зи ка као и зна ча ја и до при но са умет но
сти овог вре ме на.

о тра га њу и екс пе ри мен ту

Тра га ње и екс пе ри мент су по ста ле вр ло ва жне, али и су ви ше че сто упо тре
бља ва не ре чи у са вре ме ној умет но сти па су де ли мич но из гу би ле сво ју те жи ну 
че сто по ста ју ћи из го вор за нео д го вор ност умет ни ка пре ма умет но сти, чо ве ку и 
све ту или јед но став но па ра ван за уну тра шњу ис пра зност и не до ста так сна жне 
иде је во ди ље или уме шно сти да се за ми шље но оства ри. Мо же ли се го во ри ти о 
екс пе ри мен ту или тра га њу у умет но сти ико не? Екс пе ри мент озна ча ва по и гра ва
ње са раз ли чи тим еле мен ти ма у по ку ша ју оства ри ва ња од ре ђе ног ци ља али уз 
не из ве сност хо ће ли тај циљ би ти оства рен. Екс пе ри мент ни ка да ни је до вр ше но 
де ло већ са мо по ку шај де ла. „Ка ко мо же те екс пе ри мен ти са ти у умет но сти?“ – 
пи та се је дан чу ве ни ру ски умет ник – „На пра ви ти екс курс и ви де ти у шта ће се 
пре тво ри ти? Али ако он не про ра ди, он да не ма ни шта што би се ту мо гло ви де ти 
из у зев лич ног не у спе ха осо бе ко ја ни је оства ри ла на ме ру“.47 За ико ну ту на ста је 
ве ли ки про блем јер, уко ли ко не оства ру је свој циљ, она ла жно про по ве да. Екс
пе ри мент је нај че шће ве зан за ли ков ни је зик или сред ства и ефек те ко ји из ра
жа ва ју ауто ра, ме ђу тим ни је до бро да се ико на усме ри ка уну тра шњем све ту 
свог ауто ра или ка са мој се би па да уме сто екли си јал не и ес ха то ло шке по ста не 
пси хо ло шка и ли ков на чи ње ни ца. Она тре ба да но си пе чат свог ауто ра, али мо
ра да пре ва зи ђе ње гов ин ди ви ду а ли зам. Она по тре бу је ли ков ност, али не сме да 
по ста не сред ство за из ра жа ва ње ли ков но сти. Све то тре ба да се уз ве де ка њој да 
би у њој сте кло сво је на зна че ње.

Умет нич ко и лич но тра га ње је по треб но умет ни ку ико но пи сцу, али тре ба 
да оста не у ње го вој кли је ти док не из не дри зре ло и од го вор но де ло ко је мо же да 
по ну ди Цр кви. Све ти Оци су ду го во ди ли бор бу пре не го што би не што ре кли или 
на пи са ли. Бо го сло вље не по зна је екс пе ри мен те, са мо лич ни на пор да се уро ни 
у тај ну Цр кве и из ње них ду би на из не се спа со но сна и исти ни та реч. Мно ги су 
на тај на пор по зва ни али ма ло их је ко ји же ле да га при гр ле. Ства ра ње би ло ко је 
вр сте ни ка да ни је би ло по вр шно и ла ко. Цр кве ној за јед ни ци се не мо гу из но си ти 
прет по став ке и на га ђа ња и про гла ша ва ти кри те ри ју мом цр кве не умет но сти при 
че му тре ба по ста ви ти и пи та ње ко је, и на ко ји на чин, ме ро да ван и у ста њу да 
раз ли ку је жи то од ку ко ља цр кве не умет но сти да не би до шло до за бу не. „Ло ша 

47 Тар ков ски A., Ва ја ње у вре ме ну, Умет нич ка дру жи на Ано ним, 1999, стр. 95.
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на ви ка по гре шног узи ма ња ме то ни ма за от кри ће, ме та фо ре за до каз, гу жве ре чи 
за ве ро до стој но зна ње и не ко га за ге ни ја – то је зло ко је је са на ма од ка да смо 
ро ђе ни“,48 сар ка стич но при ме ћу је Пол Ва ле ри у свом „Уво ду у си стем Ле о нар да 
да Вин чи ја“.

Ико на је сте бо го сло вље. Све ти Оци су бо го слов ству ју ћи са огром ном па
жњом во ди ли ра чу на о сва кој ре чи. У бо го сло вљу не ма ни чег слу чај ног или ола
ко из ре че ног. Кроз исто ри ју Цр кве ви ди мо да по сто ји јед но апо стол ско пре да ње 
ко је је не про мен љи во, али про ла зи кроз жив ор ган ски раст. Сва ки хри шћа нин 
тре ба да про ла зи сли чан пут – да кроз жи вот усва ја, раз у ме ва и уз ра ста у бо го
по зна њу. Свети Ва си ли је Ве ли ки ве ли : „Оно схва та ње о Бо гу ко је сам до био од 
мо је бла же не мај ке и ба бе ми Ма кри не, то схва та ње ко је је по ра сло, имао сам и 
имам у се би. Јер и кад ми се са зна ње раз ви ја ло ја ни сам ме њао јед ну ми сао за 
дру гу не го сам са мо уса вр шио оне за чет ке ко је су ми оне пре да ле. Јер као што 
оно што уз ра ста по ста је од ма ло га ве ће, али оста је исто вет но се би, јер не ме ња 
свој род, не го се уз ра ста њем уса вр ша ва, та ко сма трам да је и у ме ни оно исто 
са зна ње по ра сло на пре до ва њем... Све оно што сам го во рио о ве ри са гла сно је ме
ђу соб но и склад но, је ди но што се, као што ре кох, мо же при ме ти ти на то ме из ве
сни по раст на пре до ва њем, што опет ни је про ме на од го рег на бо ље, не го до пу на 
оно га што је не до ста ја ло, кроз до да ва ње зна ња“ (Пи смо 223, 35).49 Ви ди мо да се 
у бо го сло вљу Светог Ва си ли ја, по ње го вим ре чи ма не ра ди о екс пе ри мен ти са њу 
и „тра га њу“, већ о уса вр ша ва њу и про ду бљи ва њу оно га што је ис прав ном ве ром 
и аутен тич ним цр кве ним жи во том по хра ње но у ње га. Пр во што је хри шћа ни ну 
ико но пи сцу нео п ход но је да по ста ви до бар те мељ на чвр стом тлу да оно што 
гра ди не би про па ло,50 а за тим да по ла ко и ис трај но осва ја не пре глед не про сто
ре сло бо де у Ду ху Све том, чи ме ће ње го во де ло има ти мо гућ ност да бу де но во и 
све же и до пу ни бо га ту ри зни цу цр кве ног пре да ња. Онај ко же ли да бо го слов ству
је, би ло реч ју или сли ком, тре ба да ис тро ши се бе тра же ћи Ду ха Све то га јер, по 
ре чи ма ве ли ког аве Ан то ни ја, ко до би је Ду ха, от кри ће му се ве ли ке тај не: у ње му 
ће оби та ва ти да но ноћ но ра дост не бе ска, не ста ће стра ха од љу ди и зве ро ва, и у 
овом про па дљи вом те лу би ће као онај ко ји се већ на ла зи у Цар ству Бо жи јем. Из 
тра га ња за Ду хом и за сти ца њем Ду ха, ко је со бом об у хва та, пре о бра жа ва и усме
ра ва и сва дру га тра га ња, ра ђа се нај а у тен тич ни је ства ра ла штво ко је мо же би ти 
ма ње или ви ше умет ност, али је увек на пра вом пу ту и има шан су да то по ста не.

о аскет ској ди мен зи ји ико не 

Чо век још од па да но си у се би не мир ус ко ме ша них стра сти и уну тра шњих 
про тив реч но сти исто вре ме но осе ћа ју ћи пра зни ну ко ја га из је да и на гри за. Пла
ши га мрак ње го вих соп стве них без да на, а дру ги му је прет ња и па као. Вид му је 
за ма гљен не зна њем и ма шта њем и у не до стат ку ја сног ви ђе ња, он на га ђа, уми
шља, кон стру и ше, пре у ве ли ча ва, ни по да шта ва, про јек ту је, скри ва се, бе жи, на

48 Ibid., стр. 96.
49 Ци ти ра но из Је ро мо нах Јев тић A., Па тро ло ги ја, дру га све ска, Бе о град, 1984.
50 Мт. 7, 2427.
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па да. Он жи ви у не ми ру и очај нич ки му је по тре бан мир. Мо дер на умет ност у 
оном об ли ку ко ји је искре но за гле дан у ста ње чо ве ка, бол но је кон ста то ва ла ову 
ствар ност не зна ју ћи из лаз, не ну де ћи ре ше ње. Чо ве чан ство се ла га но рас па да, 
рас та че, стре ми ка ни шта ви лу, по ру чу је она сво јим де ли ма. Мо жда му је ви ше 
не го икад по треб на ико на ко ја са би ра, са ста вља, ис це љу је (чи ни це ло ви тим), уз
во ди је дин ству и пу но ћи.

Од у век је ико на но си ла је дан ду бок мир и ни да нас не сме да га из гу би. То 
ни је мир до ко ли це и до са де ни ти мир ко ме се жр тву је лич ност услед очај нич ке 
по тре бе за њим. То ни је мир ис пу њен са мо за до вољ ством и рав но ду шно шћу пре
ма суд би ни све та и чо ве ка. То је ду бок ес ха то ло шки мир про жет ог ње ном љу ба
вљу пре ма чо ве ку и ис трај ним ду го тр пље њем пре ма ње му и ње го вим сла бо сти ма 
јер „Бог се не ће рас ка ја ти за сво је да ро ве и при зва ње“.51 Он сто ји на вра ти ма и 
ку ца,52 па жљи во, не на ме тљи во, бри жно. Не ма ту ни ка кве еуфо ри је већ ти хе и не
по ко ле би ве ра до сти ко ја се ви ше не мо же од у зе ти. На чин сли ка ња ико не је та кав 
да уз во ди том ми ру – ком по зи ци ја, ми ран и ја сан ток ли ни је цр те жа, склад ност 
бо ја. Не ма ту раз би је них ком по зи ци ја, ли ни ја нер во зног и ис пре ки да ног то ка, 
за мор ног ко ло ри стич ког ва тро ме та. Све је склад но и ја сно. Ико но пи сац об у зда ва 
соп стве ни не мир да га не би унео у сли ку Цар ства где вла да мир ко ји пре ва зи ла зи 
сва ки ум.53

Ико на не но си не мир, као ни аго ни ју и оча ја ње. Аго ни је не ма ни на ико ни 
Хри сто вог рас пе ћа иако је то нај тра гич ни ји до га ђај у исто ри ји, јер га по сма тра
мо из пер спек ти ве Вас кр се ња. Ег зи стен ци јал ни страх од смр ти и са мо ће, дез
о ри јен ти са ност и очај, иако су на ше ис ку ство, не мо гу би ти део ико не јер су 
по сле ди ца па ло сти чо ве ка и ње го ве одво је но сти од Бо га. На сли ка ни све ти тељ је 
у са вр ше ној за јед ни ци љу ба ви са Бо гом, а са вр ше на љу бав из го ни страх.54 У Бу
ду ћем Цар ству смрт је по бе ђе на као и све ње не по сле ди це – страх, не мир, бол. 
Ико на мо ра би ти све док те по бе де и не са мо све док не го и но си лац пре ду ку са те 
по бе де, бла го дат них енер ги ја Бо жи јих. Она би тре ба ло да по ру чи чо ве ку да ће 
до ћи дан ка да стра ха и бо ла ви ше би ти не ће. Ес ха тон ни је веч ност ово га све та 
ова квог ка кав је, јер би то би ло „му ка ду ху“. Ес ха тон је веч ност ис це ље ног и пре
о бра же ног све та ко га је Дух Све ти осло бо дио огра ни че ња при ро де да не би остао 
за тво рен у њој.

Сли кар ство ико не ни је ни до сад но и мр тво сли кар ство. Уну тар чвр стих 
ком по зи ци ја и ја сних кон ту ра ко је обез бе ђу ју ста бил ност и не по ко ле би вост 
пре о бра же ног све та, ука зу ју ћи да не ма ви ше прет ње смр ти, јер се чо век сје ди
њен са Бо гом у Хри сту ни ка да ви ше не ће од ње га раз дво ји ти, уну тар тог мир ног, 
ја сног и ста бил ног цр те жа, ври енер ги ја жи во та. Хри шћан ски мир ни је га ше
ње свих жи вот них енер ги ја и њи хо во ута па ње у мо ру ни шта ви ла већ „веч но 
ста ја ју ће кре та ње“, веч ни жи вот ко ји је плод бла го дат них енер ги ја бо жан ских. 
Оту да осве тље ња или бар за вр шне ак цен те на ико ни, ко ји сим во ли шу ту жи
во твор ну енер ги ју ко ја про жи ма чо ве ка да ју ћи му веч но по сто ја ње у љу ба ви и 

51 Рим. 11, 29.
52 От кр. 3, 20.
53 Фил. 4, 7.
54 1. Јн. 4, 18.
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ра до сти за јед ни це са Бо гом, ико но пи сац сли ка оштрим, ја сним, од луч ним по
те зи ма ко ји но се асо ци ја ци ју му шко сти и енергијe.55 Ти по те зи не би тре ба ло да 
бу ду за мр ља ни и не де фи ни са ни јер се све тлост, од но сно бо жан ска енер ги ја ко ју 
сим во ли шу, не по ма ља из твар не при ро де ни ти се из ње рас кри ва већ је пот пу но 
он то ло шки раз ли чи та од ње, али је сна жно про жи ма не сли ве но и не раз де љи во. 
Не сли ве но и не раз де љи во у сми слу да се она од чо ве ка не ће ни ка да одво ји ти, 
да је обо же њем по ста ла ње го ва, али да је и да ље не из ме ње но енер ги ја Тро јич
ног Бо га.

По сла ни ца Је вре ји ма нам да је сле де ћи опис Ре чи Бо жи је: „Ри јеч је Бо жи ја 
жи ва и дје ло твор на, оштри ја од сва ког дво сје кла ма ча и про ди ре све до раз ди о бе 
ду ше и ду ха...“ (Је вр. 4, 12). Реч Бо жи ја је, по ре чи ма ар хи ман дри та Со фро ни ја 
Са ха ро ва, „не ство ре на бо жан стве на све тлост, енер ги ја Ве ли ког Све мо гу ћег Све
твор ца Бо га“,56 па прет ход ни опис мо же мо при ме ни ти и на не твар ну све тлост 
ко ју сли ка мо на ико ни и по твр ди ти да је она жи ва, сил на и оштра. Ту жи вост, 
сна гу и оштри ну она не би сме ла да из гу би. Он да ка да их је гу би ла не ста ја ло је и 
ико не, а ње но ме сто су за у зи ма ле ре ли ги о зне сли ке.

Оно што ико на та ко ђе не сме да из гу би је ње на аскет ска ди мен зи ја. „Нео
п ход но је да се ис ку ство пре о бра же ња по ве же са ис ку ством кр ста да не би би ло 
схва ће но у јед ном по зи ти ви стич ком ду ху по пут оног ко је по сто ји у ис точ њач ким 
ре ли ги ја ма“.57 Ико на ко ја је ли ше на аскет ског ис ку ства ну ди нам при вид пре о
бра же ња, као да не ма ствар ног, лич ног и сло бод ног, уче шћа чо ве ка у том пре о
бра жа ју – јер под виг је сте чо ве ко во „да“ на Бо жи ји при зив, из раз ње го ве сло бо де 
– и ода је ути сак спо ља из ме ње ног чо ве ка чи је су ду би не и да ље нео све тље не и 
тај но ви те, и као та кве, из вор по тен ци јал не опа сно сти или, да не иде мо та ко да
ле ко, ме ста не ис тра же на и за тво ре на, не спрем на да при хва те бла го дат Бо жи ју 
па за јед ни ца са Бо гом ни је пот пу на и ап со лут но осло ба ђа ју ћа, све про жи ма ју ћа 
и истин ски вас по ста вља ју ћа, већ по вр шна и не пот пу на, а ако ни је пот пу на он да 
ни је ни ствар на.

Да би ико на има ла аскет ску ди мен зи ју нео п ход но је да сам ико но пи сац има 
ис ку ство цр кве ног под ви га. Сли кар сли ка оно што но си у ду би на ма сво га ср ца 
чак и ако то не же ли. И по ред све до бре на ме ре мо же му се до го ди ти оно што и 
Бо дљи кав цу из филмa „Стал кер“ Ан дре ја Тар ков ског, ко ји од ла зи у Зо ну да би 
на шао нео бич ну со бу у ко јој се ис пу ња ва нај ду бља и нај ја ча же ља чо ве ко ва не би 
ли вра тио у жи вот бра та ко ји је уби јен. По по врат ку ку ћи Бо дљи ка вац схва та да 
је по стао ба сно слов но бо гат...

55 Про бле мом ли ни ја ба вио се М. Бо ри са вље вић ко ји је ана ли зи рао њи хо ве раз ли чи
те вр сте. Он ли ни ја ма по ред ге о ме триј ских при до да је и асо ци ја тив не осо би не – во до рав на 
пред ста вља мир, од мор, бла го ста ње, ла ко та ла са ста не жност, бла гост, жен скост, ду бље та
ла са ста ја ку емо ци ју и уз бу ђе ност, ис пуп че на енер ги ју, во љу, от пор итд. Иако је нео спор но 
да од ре ђе ни ге о ме триј ски об ли ци иза зи ва ју од ре ђе не емо ци је мно ги ис тра жи ва чи сма тра
ју да се не мо же го во ри ти о стро гим кла си фи ка ци ја ма. – ви де ти Др Ва сић П., Увод у ли ков-
не умет но сти, Бе о град, 1988, стр. 4754.

56 Со фро ни је Са ха ров, Ста рац Си лу ан, ма на стир Хи лан дар, 1994, 192193.
57 Митр. Зи зи у лас Ј., „Ику мен ски ста рац Свети Си лу ан Атон ски“, Ви до слов, Пре о бра

жењ ски број, го ди на VI II 2001, стр. 36.
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Све ти Оци су до бро по зна ва ли ову исти ну о чо ве ко вом би ћу па је њи хов 
под виг по чи њао спу шта њем у ду би не соп стве них без да на ра ди спо зна је са мо
га се бе јер „онај ко ји је ви део свој грех, ве ћи је од оног ко је ви део ан ђе ле“58 и 
„Ни ко не мо же зна ти Бо га ако нај пре ни је упо знао се бе“.59 Па дом, чо ве ко ве са
знај не мо ћи су за ма гље не не зна њем и ма шта њем, и по треб но им је очи шће ње 
и ис це ље ње.60 Уко ли ко око ср ца ни је чи сто, оно што ви ди мо же би ти об ма на. 
Ико но пи сац по себ но мо ра би ти то га све стан, као онај ко ји на сто ји да ви ди и 
из о бра зи оно што ће се тек ви де ти, да не би не при мет но ну дио се бе, а не Хри
ста, сво ју ви зи ју ра ја, а не Бу ду ће Цар ство. Све ти Исак Си рин ве ли: „Же лиш ли 
да тво је ср це по ста не сте ци ште тај ни но во га све та, гле дај да се нај пре бо га тиш 
те ле сним слу жба ма: по стом, бде њем, слу же њем, под ви за ва њем, стр пље њем, 
са се ца њем уз не ми ру ју ћих злих по ми сли... јер ова кво де ло ва ње и буд ност про
чи шћу ју рас па ље ни ум и чи не га бо го вид ним“.61

По се ду ју ћи из ве стан, али још увек не до во љан, ду хов ни опит, ико но пи
сац мо же до ћи у ис ку ше ње да пра зни не у свом опи ту на до ме сти вла сти тим 
умом и та да па да у ма шта ње. Он по чи ње да гра ди сво је ви ђе ње ствар но
сти, ви ше бри ну ћи о хар мо нич но сти свог де ла не го о ње го вој са гла сно сти са 
ствар ном исти ном би ћа. Мо же му се до го ди ти да то ли ко за во ли сво ју тво ре
ви ну, иден ти фи ку је се са њом и уча у ри у њу да ни ка да не до стиг не истин ско 
са гле да ва ње.62 Са гле да ва ња ко ја се до сег ну ис кљу чи во на по ром ра зу ма ни су 
пра ва, већ уми шље на. Ко рен овог ис ку ше ња је гор дост ко ја до во ди чо ве ка 
у ста ње за тво ре но сти за деј ство Бо жан ске бла го да ти.63 Нео п ход но је, сто га, 
сти ца ти сми ре ње и чи сти ти ум од ма шта ња по мо ћу по ка ја ња и мо ли тве, по
се до ва ти је дан аскет ски етос64 ко ји под ра зу ме ва пре ва зи ла же ње са мо га се бе, 
сва ке без из ла зне оп се си је, его цен рич но сти и са мо до вољ но сти, очи шће ње65 
од све га што ни је љу бав, што оне мо гу ћа ва оства ре ње лич но сти у свој ње ној 
по себ но сти и пу но ћи. По ка ја ње је, упра во, бунт про тив се бе са мо га и сво јих 
са мо об ма на. Све ти Ди ја дох Фо тич ки ка же: „Ни ко ме Бог не да је ха ри зму те

58 До бро то љу бље, том 5, ци ти ра но у П. Ев до ки мов, Лу да љу бав Бо жи ја, Ма на стир Хи
лан дар, 1993, стр. 38.

59 Све ти Исак, Из ре ке, 50, ци ти ра но у П. Ев до ки мов, Лу да љу бав Бо жи ја, Ма на стир 
Хи лан дар, 1993, стр. 38.

60 Ма јен дорф Ј., „Сло бод на во ља по Светом Мак си му Ис по вед ни ку“, Бе се да, књига 2, 
1992.

61 Ја на рас Х., „Цр кве на аске за и ин ди ви ду ал но уса вр ша ва ње“, Ло гос, Пра во слав ни 
бо го слов ски фа кул тет БУ, Бе о град, 2005, стр. 83.

62 Ар хи ман дрит Со фро ни је, Ста рац Си лу ан, Ма на стир Хи лан дар, 2004, стр. 144.
63 Ibid., стр. 151.
64 „Тај при лаз (пра у зо ру) зах те ва по ко ра ва ње ин ди ви ду ал них от по ра – сен ти ме на та, 

естет ских емо ци ја и ин те лек ту ал ног уз ди за ња ин ди ви дуе – ка ко би се осло бо дио по тен ци
јал за лич ни од нос и уче ство ва ње. Об лич је ико но граф ског де ла нам, у сво јој по чет ној тач
ки, по ма же да пре ва зи ђе мо ин ди ви ду ал ни на чин по сма тра ња ства ри и да учи ни мо лич ни 
пре ла зак ка ипо ста си оно га што је опи са но. Тај пре ла зак је су прот ста вљен на чи ну на ко ји 
се (ства ри) ина че ја вља ју“ – Хри сто Ја на рас, Сло бо да мо ра ла, Кра гу је вац, 2007, стр. 154.

65 „Очи сти те се бе од сва ке не чи сто те те ла и ду ха, тво ре ћи све ти њу у стра ху Бо жи јем“ 
(2. Кор. 7, 1).
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Етос ико не и умет ност са вре ме ног до ба

о ло ги је“ – а ико ну мо же мо сма тра ти бо го сло вљем – „ако чо век сам не при
пре ми се бе.“66

Што је ико но пи сац сло бод ни ји од его и зма и ин ди ви ду а ли зма (лич ним 
аскет ским тру дом), што је сми ре ни ји, то је отво ре ни ји за при ма ње Ду ха Све то
га кроз Ли тур ги ју и за ви ђе ње ли ка Бо жи јег и исти не бу ду ћег ве ка, те је ње го ва 
ико на исти ни ти ја. У све тло сти Ду ха со зр ца ва мо Ико ну Бо га Оца тј. Си на ко ји се 
ова пло тио и ко ји је Зе мља Жи вих ко ју иш че ку је мо и из о бра жа ва мо. Истин ско 
са гле да ва ње је дар Бо жи ји и не за ви си ис кљу чи во од људ ске во ље. Чо век је тај ко
ји, кроз труд и под виг, осло ба ђа и отва ра се бе за бла го дат Бо жи ју, кроз мо ли тву 
че зне за њом и тра жи је, а Бог је тај ко ји да ру је. Тај дар је ску по цен и пре по доб ни 
Исак Си рин ка же:

„Уко ли ко пред Бо гом чи ниш до бро и он ти да дар, умо ли га да ти да ру је 
и уме ће да се сми риш оно ли ко ко ли ко ти при ли чи, или да ти да стра жа
ра над њим или да ти га узме ка ко ти не би био узрок по ги бли. Јер ни је 
за све ко ри сно да чу ва ју бо гат ство.“67

Да ли не ка ико на пред ста вља истин ско са гле да ва ње или је да ле ко од ње га је 
пи та ње ко је тре ба пр во се би да по ста ви сам ико но пи сац  „А сва ки не ка ис пи та 
сво је де ло...“68 – уко ли ко је од го во ран пре ма Бо гу и Цр кви, јер ње го во де ло не 
из ра жа ва ње го ву ин ди ви ду ал ну ду хов ност или умет нич ко за ми шља ње већ ев ха
ри стиј ско ис ку ство Цр кве. Сто га, то исто ис ку ство Цр кве је и огањ кроз ко ји су 
про ла зи ли све ти дог ма ти и кроз ко ји про ла зи и умет ност Цр кве, огањ ко ји спа
љу је све не чи сто и ла жно. „Сва чи је ће се дје ло ог њем ис пи та ти ка кво је“.69

за кљу чак
Ја сно је да је аутен тич на и исти ни та ико на нео п ход на Цр кви и та по тре ба 

отва ра ве ли ко по ље ис тра жи ва ња, ка ко бо го слов ског та ко и ли ков ног, ко је зах те
ва вред не по сле ни ке ко ји ће га об ра ђи ва ти, с нај ве ћом па жњом и пре да но шћу, и 
про на ла зи ти не са мо од го во ре на по сто је ћа пи та ња већ и чво ро ве ко је тек тре ба 
раз ве за ти из бе га ва ју ћи та ко опа сност ства ра ња за тво ре них си сте ма и отва ра ју ћи 
пут ка ду бљем схва та њу и аутен тич ни јем ства ра њу ико не.

Све оно што смо до са да ре кли во ди нас до за кључ ка да би умет ност ико не, 
да нас и у би ло ко је дру го до ба, тре ба ло да бу де:

Отво ре на за про ме не и ути ца је ко ји је обо га ћу ју и уса вр ша ва ју јер је нео
п ход но да се, по пут бо го сло вља, раз ви ја и ра сте бу ду ћи да је жи ва и ис ку стве на, 
сло бод на и ду хо но сна. То укљу чу је за ин те ре со ва ност за жи вот и по тре бе са вре
ме ног чо ве ка и ње го ве по ку ша је да раз ре ши про бле ме ко ји га при ти ска ју, што 
нај бо ље по ка зу је ње го ва умет ност, као и спосб ност да се пре по зна ју, при ме и 
пре о бра зе сва вред на ис ку ства ко ја та умет ност но си.

66 Све ти Дијадох Фотички, Гностичке главе, 66.
67 Све ти Исак Си рин, До бро то љу бље, дру ги том, Ма на стир Хи лан дар, 2000, стр. 492.
68 Гал. 6, 4.
69 1. Кор. 3, 13.
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Ве о ма па жљи ва пре ма оно ме што при ма јер је њен циљ да из о бра зи ствар
ност Бу ду ћег ве ка чи ме оства ру је сво ју про роч ку слу жбу и не сме се, сто га, по
ка за ти као ла жна. То зах те ва од ико но пи сца под ви жнич косве то та јин ски жи вот 
у Цр кви да би он сте као ду хов ни вид и ра су ђи ва ње да раз ли ку је ду хо ве тј. да 
ра су ди шта тре ба да при ма, а шта да од ба цу је као стран пу ти цу.

До вољ но ја ка и утвр ђе на на чвр стим те ме љи ма да пре о бра зи те ути ца је, 
а не да она бу де њи ма пре о бра же на јер то зна чи њен не ста нак. То под ра зу ме ва 
утвр ђе ност у ве ри, бо го слов ско зна ње и раз у ме ва ње као плод жи вог уче шћа у 
жи во ту Цр кве и спо соб ност ства ра лач ког са би ра ња и са жи ма ња.

Ико на је ме сто су сре та и за јед ни це, ле по та ко ја ће спа си ти свет, све док ствар
но сти бу ду ћег Цар ства и ја сно је да Цр ква не сме да је из гу би ни по ко ју це ну. Стра
да ња бра ни те ља ико на у вре ме ико но бо рач ке кри зе по ка зу ју ко ли ко је она за та да
шње хри шћа не би ла ва жна и нео п ход на. Не сме мо до зво ли ти да да нас, ка да не ма 
та квих про го на, ико на бу де угро же на на шим не ма ром, не за ин те ре со ва но шћу или  
по вр шно шћу.

The Et hos of Icon  
and mo dern Ti mes Art

Iri na Ra do sa vlje vić

Sum mary: The re ne wal of in te rest for ort ho dox ico no graphy 
has hap pe ned in the pe riod of bre a king up of art with its old ide
als, in the ti me of birth of new, mo dern art that bro ught new 
ar ti stic so lu ti ons and new phi lo sop hi cal qu e sti ons. In this work, 
our con cern will be to per ce i ve the pla ce and me a ning of icon 
in that new en vi ron ment, to ob ser ve si mi la ri ti es and dif e ren ces 
of ort ho dox ico no graphy and mo dern pa in ting, to di scuss is su es 
li ke fre e dom and aut hen ti city in ico no graphy, and to ask: what 
is it that ma kes an icon to be an icon and when do es it ce a se to 
be an icon.

Key words: ort ho dox icon, mo dern art, Church, the o logy, aut
hen ti city, fre e dom


